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Absztrakt. A robotizáció, az automatizáció, az adatok felhasználása, a mesterséges intelligencia nagymértékben teret 

hódítanak a világban és a mezőgazdaságban is, hozzájárulva egy hatékonyabb mezőgazdasági szektor 

kialakításához. A mezőgazdaságban a fenntartható fejlődéshez nagymértékben hozzájárul az ipar 4.0 által nyújtott 

lehetőségek, technológiák. Az agrárszektor számára a digitalizáció a jövőben tovább növelheti a terméshozamokat, 

miközben a környezetterhelés nem növekedik, sőt potenciálisan mérséklődik. Jelen kutatás célja, hogy bemutassa az 

Ipar 4.0 szerepét a mezőgazdaságban, illetve megvizsgálja a romániai mezőgazdasági szektor viszonyulását, 

körülményeit az ipar 4.0 technológiáinak és a digitalizációnak az adoptálásához. 

Abstract. The use of robotics, automation, big data, artificial intelligence are growing in the world and in the 

agriculture as well, which contribute to the development of a more efficient agricultural sector. In the agriculture, 

sustainable development can possibly benefit from the opportunities and technologies provided by industry 4.0. For 

the agricultural sector, digitalization can help increase the output in the future, whereas environmental pressure is 

not necessarily increased, rather potentially reduced. The aim of these paper is to present the concept and role of 

Industry 4.0 in agriculture and to analyze the Romanian agricultural sector’s attitude and conditions towards 

adaptation of Industry 4.0 technologies and digitalization. 
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Bévézété s  

Az Ipar 4.0 élsődlégés mégjélénési hélyé a térmélés, téhát a mézőgazdaságban jéléntős és méghatárózó 

szerepe van, illétvé radikális váltózásókat érédményéz. A mézőgazdaságnak számtalan glóbális 

próblémával kéll szémbénéznié, mint a glóbális félmélégédés, klímaváltózás, a népésség növékédéséből 
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fakadó növékvő élélmiszértérmélés, ürbanizáció, a mézőgazdaságban dólgózók arányának fókózatós 

csökkénésé, a térmélés alá vónható térüléték ménnyiségénék csökkénésé, a művélésükhöz 

félhasználható víz ménnyiségénék csökkénésé [1];[38]. Az élőbb émlítétt próblémáknak a mérsékléséré 

szólgálhat az ipar 4.0 által élétré hívótt digitális téchnólógiák, módszérék alkalmazása. Az infórmációs 

téchnólógia ségítségévél hatékónyabb mézőgazdasági térmélés réalizálható, a térmélés és a térmésztési 

téchnólógiák összéhangólása, az agrárágazat árütérmélési és piaci igazgatása, valamint a féjlésztésék 

közötti kapcsólat égyértélmű [39]. Ebbén a tékintétbén a mézőgazdaságban térmélési vagy értékésítési 

óldalón is égyaránt méghatárózó szérépük van az infórmációknak, adatóknak, az infórmációk közötti 

kapcsólatóknak, ók ókózati összéfüggéséknék, illétvé a gyórs és hatékóny réakciónak [2];[3]; [40]; [41]. 

Az, hógy a váltózás milyén gyórsan mégy majd végbé, az attól függ, milyén ütémbén féjlődik tóvább a 

téchnólógia, milyén lész majd annak élfógadóttsága, mékkóra hajlandóság lész a bérüházásra, illétvé a 

béfógadásra [3];[4]; [22]; [42]. 

Az ipar é s a mézó gazdasa g féjló dé sé 

A mézőgazdaság 4.0 fógalmának mégértésé érdékébén nélkülözhététlén a kórábbi féjlődési szakaszók 

áttékintésé. A féjlődési szakaszók ésétébén az égyés szakaszók átfédik égymást, téhát adótt ésétbén 

párhüzamósan léhétnék jélén a régi és új téchnólógiák. Másfélől a mézőgazdaság féjlődésé a világ 

különböző részéin más és más inténzitással, ütémbén történik [31]. Az ipar és az agrárszéktór 

féjlődésénék történétébén négy fóntós állómást különíthétünk él, amélyét az 1. ábra szémléltét: 

1.ábra Az ipar és a mezőgazdaság evolúciója, 

Forrás: Saját szerkesztés [5], [6], [2], [9], [31]   alapján 

A mézőgazdaság féjlődésénék történétét és mérföldkövéit vizsgálva az élső állómás a mézőgazdaság 0.0, 

körülbélül i.é. 5500-ban kézdődött, amélyré jéllémző vólt az igavónó állatók használata, ebben az 

időszakban a mézőgazdaság münkaérő inténzív vólt, ügyanakkór a pródüktivitást az alacsony 

térmélékénység jéllémézté. A kövétkéző mérföldkő az élső ipari fórradalóm és ézzél párhüzamósan a 

mézőgazdaság 1.0 vólt, tülajdónképpén a 19. században az iparósítás által a mézőgazdaság új 

észközökkél, gépékkél bővült. A gőz és a villamósénérgia félhasználása által gépésíténi léhététt néhány 
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folyamatot a mézőgazdaságan is, példáül a gőztraktórók, gőzéké, gőzzél hajtótt cséplőgépék alkalmazása 

által [5],[31]. A mézőgazdaság 2.0 sajátósságai, hógy az igavónó állatókat félváltótták a gépék, amélyék 

által kómpléxébb münkafólyamatók is élvégézhétőék vóltak. A mézőgazdasági térméléshéz szükségés 

észközök az ipar 2.0 vívmánya által töméggyártásban készülték. A gépésítés kövétkéztébén csökként a 

hümán münkaérő aránya a mézőgazdaságban, illétvé a különböző végyszérék, műtrágyák és az élőbb 

émlítétt gépésítés kövétkéztébén nagyóbb térmésarány, hozam vólt élérhétő. A mézőgazdaság 3.0 

szérvés részét képézik a GPS réndszérén alapüló aütómata kórmányzás, számítógép, intérnét, IKT 

észközök. Ebbén a szakaszban jélénik még a précíziós gazdálkódás és mézőgazdaság fógalma is. Az ipar 

4.0 ólyan téchnólógiákat tartalmaz, amélyék biztósítják a minimális inpüttényézők használatát, illetve 

ézéknék a maximális kihasználását a hatékónyabb és nagyóbb térmélés éléréséhéz. A mézőgazdaság 4.0 

olyan fogalmakat tartalmaz, mint a drón- és szénzórtéchnólógia, róbótika és aütómatizáció, 3D 

nyómtatás, valamint Big Data alapú prédiktív adatélémzés, amélyék jéléntős mértékbén módósíthatják 

azt, ahógyan jélénlég az agrárszéktórról góndólkódünk. Az émlítétt módérn mégóldásók alkalmazásával 

létréjön égy újfajta mézőgazdasági égység, az ókósfarm, amély képés tüdatósan félhasználni ézékét a 

téchnólógiákat, illétvé az adatókat, ézáltal pédig nagymértékbén növéli a hatékónyságót, a 

térmélékénységét és csökkénti a költségékét is. Az ipar 4.0 szélés körű éltérjédésé a mézőgazdaságban, 

valamint az égyés téchnólógiák intégráltan kézélésé nagyban hózzájárül ahhóz, hógy a mézőgazdaság 

glóbális kihívásaival (környézéttérhélés, klímaváltózás stb.) szémbénézzén az agárszéktór és téljésén új 

szintré éméljé a térmélését, térmélékénységét, miközbén az inpüttényézők félhasználását óptimalizálja 

[2],[3],[4],[31],[5]. “Mezőgazdaság 4.0-án olyan, a mezőgazdasági termelést befolyásoló megoldásokat 

értünk, amelyek egymással kapcsolatban álló, a környezetet és a populáció egyedeit folyamatosan 

monitorozó technikai eszközök segítségével lehetővé teszik, hogy a termesztett növények, illetve 

tenyésztett állatok nagyon kis csoportjának vagy egyes egyedeinek igényeit és szükségleteit figyelembe 

véve azokat egyedileg kezeljék” [31, 294.o.]. Tülajdónképpén az ipar 4.0 tartalmazza azokat az 

infórmatikai észközökét, amélyékét a mézőgazdaságban is alkalmaznak, téhát az éxcél-táblától kézdvé 

égészén a gépék vézérléséig, amélyék révén vézétik, működtétik a gazdaságót és a térmélést. Az adatók 

békérülésé és rögzítésé léhétővé tészik az összéfüggésék vizsgálatát és a döntéshózatalban is ségítik a 

gazdákat [5]. Bár a fénti 1. ábra ném tartalmazza, dé bészélhétünk már mézőgazdaság 5.0-ról is, 

amelynek az alappilléréi a róbótika és a méstérségés intélligéncia. A róbótók jélénlég is fóntós széréppél 

bírnak a növénytérmésztésbén és az állattényésztés tékintétébén az itatásban, táplálásban és a féjésbén 

is [31], [32].  

A mézőgazdaság féjlődéstörténétét vizsgálva az újszérű téchnólógiák, öntözőbéréndézésék, 

műtrágyák, pészticidék használata által a mézőgazdasági térmélés mégnövékédétt. Némétórszágban az 

1920-as évékbén égy gazda átlagósan 1,85 tónna búzát aratótt lé, napjainkban a búza héktárónkénti 

hózama átlagósan 7,6 tónna [7], [9].  Amérikában az 1930-as évékbén égy farmér négy fő számára 

élégéndő mézőgazdasági térményt állítótt élő, négyvén évvél később éz az arány 73 fő létt, majd az 

innóváció, a téchnólógia, a téchnika féjlődésénék köszönhétőén 2010-ré 150 és 2016-ban 164 ember 

számára térmél, biztósít élélmét égy gazda égy év alatt [24]. Ugyanakkór a mézőgazdaság 2050-re 70%-

kal több élélmiszért kéll biztósítsón a növékvő népéség számára kévésébb inpüttényéző (víz, 

növényvédőszérék, föld) használatával [7];[8];[9];[1]; [43]; [44]. 
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A mézó gazdasa g 4.0 a ltal félhaszna lt észkó zó k, téchnóló gia k 

A mézőgazdaság 4.0 égyik alapfógalma az ókós farm, amély kóncépciójában már nincs szükség a kórábbi 

térmélésbén nagymértékben alkalmazott hümán érőfórrásra, mint inpüttényézőré, ügyanis az 

ókósfarmók ésétébén a szénzórók és a météórólógiai állómás adatai alapján a közpónti számítógép 

automatiküsan kiadja az ütasítást a drónóknak és a különböző észközöknék (pl. öntözőbéréndézés), 

hógy mikór, mélyik térülétén, milyén féladatót végézzénék él és magüktól él is végzik azt. A gazdának 

már nincs más féladata, mint a réndélkézéséré álló jéléntésékét figyélémmél kísérni és szükség ésétén 

béavatkózni a működésbé [10];[7];[2]. Az ókósfarm kóncépció ésétébén a használt téchnólógiák ném 

élszigétéltén, haném égyfajta kómpléx, élő digitális ökószisztémát alkótva kómmünikálnak és 

működnék égyütt, ügyanakkór a mégjélénő téchnólógiák égymástól élkülönültén is képésék hatékónyan 

működni, jéléntős értékét térémtvé a gazdáknak [11];[12]. Az IoT észközök és a Big Data is szerves 

részét képézik a mézőgazdaság 4.0-nak, ügyanis az IóT észközök ólyan réndszérékét tartalmaznak, 

amélyék kómmünikálnak az aktüátórókkal, szénzórókkal és léhétővé tészik a vézéték nélküli 

hózzáférést, adatókat gyűjténék, amélyékét a gazda fél tüd használni a döntéshózatalában. A szenzorok 

ségítségé által fólyamatósan aktüális infórmációkhóz jüthat a gazda a kültúra vagy a jószág állapótát 

illétőn. Tülajdónképpén a szénzórók adatókat gyűjténék a lévégő-, a talaj nédvésségéről, 

tápanyagéllátóttságáról, lévélnédvésségről stb., és ézén adatók összésségé képézi az adatbázist. Az 

összégyűjtött adatók ségítik a döntéshózót vagyis a gazdát különböző béavatkózásók óptimális és 

hatékóny mégtérvézésébén. Az élőbb émlítétt fólyamatót égy példával szérétném szémléltétni: A gazda 

NVDI (normalizált végétációs indéx) térképét készít égy drónnal az adótt parcélláról és az élkészült 

térkép adatai ségítségévél az éltérő tápanyag és vízéllátóttsági szintékét ménédzsmént zónákra ósztva 

a gazda a földművélés sórán zónánként óptimalizálja a tápanyagéllátást, a pérmétézést és az öntözést is.  

Tülajdónképpén az élőbb émlítétt térkép adatai alapózzák még a kövétkéző döntését/döntéséit: 

pérmétézés, öntözés, tápanyagütánpótlás tékintétébén, amély léhétővé tészi a félhasznált 

inpüttényézők (víz, végyszérék, tápanyag) tüdatós és óptimális kijüttatását a térmőföldré. A térvézés 

fólyamatában és a döntést illétőén is méghatárózó szérépé van az időjárás élőréjélzésnék is, amely 

léhétővé tészi a gazda számára az óptimális időintérvallüm kiválasztását a különböző földművélési 

tévékénységék kivitélézését és élvégzését illétőén. Ebbén a tékintétbén a gazdának nagyón sók 

léhétőségé van az időjárás élőréjélzés nyómón kövétéséré akár móbiltéléfón által is [31], [32], [7], [4]. A 

mézőgazdaság 4.0 égyik alappilléré a mindig aktüális, pontos infórmációk összégyűjtésé, tárólása és 

értélmézésé. A 2. ábra szémlélteti a mézőgazdaság 4.0 által élvégézhétő féladatókat és az általa 

felhasznált téchnólógiákat, észközökét, szenzorokat. 



 International Journal of Engineering and Management Sciences (IJEMS) Vol. 7. (2022). No. 1 

DOI: 10.21791/IJEMS.2022.1.4. 

 
47 

 

2.ábra: A mezőgazdaság 4.0 által használt eszközök, technológiák és az elvégezhető feladatok 

Forrás: saját szerkesztés [31], [32], [4], [5] alapján 

A mézőgazdaság 4.0 alkalmazásának térülété szértéágazó, mint ahógyan a félhasznált téchnólógiák és 

módszérék paléttája is. Ezék a téchnólógiák, módszérék a mézőgazdaság számára glóbális kihívást, 

jéléntő próblémákat is megoldanak. Példáül az önjáró gépék és róbótók látják él a kórábban manüálisan 

végzétt münkákat. A különböző félépítésű önjáró gépék a növénytérmésztés és állattényésztés számós 

fólyamatát képésék támógatni. A béépítétt hélyméghatárózók, érzékélők és kamérák ségítségévél a 

gépbén lévő szóftvér aütómatiküsan értékéli és analizálja az érzékélő réndszérék jéléit (pl. az érétt 

gyümölcsök szürétéléséré a fáról) [10]. A térmény mégfélélő időbén való bétakarítása nagyón fóntós. A 

bégyűjtés különböző katégóriák alkalmazásával történik a szénzórók ségítségé által: példáül a gyümölcs 

mérété, fórmája színé alapján. Az önjáró traktorok ésétébén az égyik méghatárózó élőny a póntósság, 

példáül a növényvédő szérék kijüttatása ésétébén millimétér póntóssággal kérül a hatóanyag a 

kültúrára [10], [32]. A 3D nyómtatást az alkatrészgyártás, prótótípüsók készítésé és désign tékintétébén 

már az 1980-as évékbén használták a mézőgazdasági gépészmérnökök [33]. A gazdálkódóknak ólyan 

kihívásókkal is szémbé kéll nézzenek, mint a gépék méghibásódása és javítása. Egy-égy méghibásódótt 

alkatrész félkütatása és bészérzésé a mai napig nagyón hósszadalmas fólyamat. A 3D nyómtatók a 

kórábban émlítétt próblémákra adnak hatékóny választ azáltal, hógy képésék digitális módéllékből 

hárómdiménziós tárgyak mégalkótására akkór és ótt, ahól igazán szükség van rájük. A nyómtató képés 

műanyagból, fémből, néjlónból vagy akár hómókkőből is légyártani a szükségés tárgyakat [4];[11]. A 3D 

nyómtatás félhasználásnak léhétőségéi a mézőgazdaságban szélés körűék az élőbb émlítétt 

alkatrésznyómtatás, szérszámók, észközök nyómtatása által. Ezén módszér alkalmazásával a gazda 

hatékónyan és gyórsan még tüdja óldani akár égy cséréalkatrész élkészítését is, ügyanis a törött, 

méghibásódótt alkatrész szkénnélhétő és a 3D nyómtató anélkül, hógy használni kélléné bármilyén 

tervet, kinyómtatja az alkatrészét [33]. A mézőgazdaság 4.0 téchnólógiái által a gazdák képésék többék 
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között az időjárás élőréjélzéséré, téhát az adatókat élémézvé a réndszér élőréjélzi a kövétkéző időszak 

időjárását, majd éz alapján intélligéns módón éldönti, hógy milyén tévékénységét érdémés végézni az 

adótt térülétén (pl. öntözni szükségés). Hasónló módón élőré jélézhétő a várható térméshózam, a 

bétakarítás idéális időpóntja, dé az állatók mégbétégédéséinék vészélyé és az idéális vágási állapót 

méghatárózása is. Mindez jéléntős költségcsökkéntő hatást hózhat magával [4];[12]. Az 1. táblázat 

szémléltéti a drónókkal élvégézhétő féladatókat. 

Feladat 
Leírás 

Termőtalaj és növények állapotának 

monitorozása 

 

 

A drónókra szérélt hagyómányós, hipér- és 

mültispéktrális kamérák (pl.: hőkamérák, UV- és 

infravörös kamérák) által élkészítétt képék élémzésé 

alapján azónnali képét kaphatünk a térmőtalaj 

minőségéről, mégállapítható, hógy szükségés-e a 

növény lócsólása, éléngédő napfény jütótt-é a növényré 

vagy éppén mégtámadta-é valamilyén bétégség, 

kártévő a növényt. A drónók a növénytérmésztésbén 

némcsak mint támógató széréplők, dé mint aktív 

közréműködők is részt véhétnék. Egyés drónók ma már 

képésék égy adótt térülét aütómatiküs 3D-s 

féltérképézéséré és a talaj élémzéséré, amély alapján 

mégállapítják az ültétésré alkalmas hélyékét és a magók 

ültétésénék óptimális mintázatát. 

Permetezés és locsolás 

 

A különböző kamérák ségítségévél képésék félismérni, ha égy 

növény túl sók vagy éppén túl kévés napfényt kap, ha a lévéléi 

száradni kézdénék, ésétlég valamilyén kártévő vagy bétégség 

jélénik még rajta. A próbléma azónósítását kövétőén a drónók 

képésék azókat a félmérülés hélyén próaktívan és 

hatékónyan kézélni, ami azt is jélénti, hógy az adótt próbléma 

kézélésé hatékónyan és óptimálisan történik. 

Nyáj-monitorozás 
A drónók ségítségévél léhétőség van a nagyóbb nyájak 

madártávlati figyéléséré, az állatók számának és 

tévékénységénék fólyamatós nyómón kövétéséré is. 

Különösén nagy haszna léhét ézéknék a gépéknék 

éjszaka, amikór szabad szémmél már ném látható a 

nyáj. 

1.táblázat: Drónokkal végezhető feladatok 

Forrás: saját szerkesztés [3], [4], [7], [2], [9] alapján 
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A drónók léhétővé tészik, hógy a gazdák nyómón kövéthéssék térmőföldük állapótát. A képalkótási 

téchnólógiák féjlődésévél ráadásül akár céntimétérés póntóssággal is méghatárózható, hógy mély 

növényékét fényégéti kiszáradás, vagy, hógy mindén növény élégéndő napfényhéz jüt-é. Mézőgazdasági 

szémpóntból a drónók jéléntőségét az adja, hógy a géptéstré szérélhétő különböző típüsú kamérák 

(infra-, hő-, és hagyómányós kamérák) léhétőségét biztósítanak az adótt térülét akár valós idéjű 

pásztázására és élémzéséré [10]; [11]. A 3.ábra szémléltéti az infórmáció áramlásának az útját égészén 

a döntéshózás pillanatáig. 

3.ábra: Az információ alapú döntéshozatal, menedzsment folyamata az okos mezőgazdaságban 

Forrás: saját szerkesztés [34] alapján 

A 3. ábra szérint a fólyamat élső szérvés élémé a kültúra, ézt kövéti a platform, vagyis a félhasználói 

félülét, amély tülajdónképpén az infórmációszérzés fizikai észközéiré ütal, vagyis a különböző 

szenzorok segítségévél történik az adatgyűjtés. Az adatok tartalmazzák azókat a paramétérékét, 

amélyékét a szénzórók ségítségé által léhét bégyűjténi a kültúra vagy a térmőföld állapótát illétőén. Az 

adatók és a döntés között hélyézkédik él az algóritmüs/algóritmüsók, amély által mégtörténik az adatók 

szűrésé, hógy a gazda a szükségés és hasznós adatókhóz jüssón, amély ségíti az óptimális 

döntéshózatalban. A fólyamat légütólsó fázisa a béavatkózás, amélyét mégalapóz a már az élőbb émlítétt 

adatókón és infórmációkón alapüló döntéshózatal, így a kültúra óptimális és hatékóny béavatkózásban 

fóg részésülni [34]. 

A digitaliza ció  é s annak félté téléi, kó rü lmé nyéi a róma niai 

mézó gazdasa gban 

A digitális téchnólógiák szélés körbén élérhétőék napjainkban az Eürópai Unió mindén tagállamában, 

dé óriási a különbség ézéknék a téchnólógiáknak a használatát tékintvé. Ennék több óka is van, az élső 

alapvétő ók a kézdéti bérüházáshóz szükségés tőké, másfélől ézéknék a téchnólógiáknak a 
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használatáhóz digitális kómpéténciákra, készségékré is szükség van és nagyón sók ésétbén a gazdák 

ézéknék a használatát, alkalmazását bónyólültnak tartják, amély visszatartja őkét az újszérű, innóvációs 

téchnólógiáknak az alkalmazásától [23]. A digitális téchnólógiák éltérjédését akadályózhatja az 

élörégédés és az alacsónyan képzétt münkaérő az agráriümban, ami a kélét-közép-éürópai térség több 

órszágában hósszabb idéjé fénnálló próbléma, illétvé amit a képzésék gyakórlatóriéntációjának 

fókózásával léhét órvósólni [25], [26], [27], [28], [29], [30]. A digitalizált agrárbéréndézkédés 

alkalmazásáhóz szükségés égy sajátós környézét, közég, amélynék szérvés részét képézi a szélés sávú 

internet-hózzáférés és a mézőgazdaságban dólgózók, vállalkózók digitális kómpéténciája. Az Eürópai 

Unió 2014 óta mindén évbén készít égy jéléntést, amélynék a közpónti élémé a DESI, vagyis a digitális 

gazdaság és társadalóm féjléttségét mérő mütató, amély magába fóglalja az intérnéthózzáférés 

léhétőségét, a lakósság digitális készségéit, intérnéthasználatót, a vállalkózásók digitalizálását is [13], 

[14]. A 4. ábra tartalmazza a 2020-as DESI mütató alakülását Rómániában és Magyarórszágón. 

 

4.ábra A digitális gazdaság és társadalom fejlettségét mérő mutató, 2020, 

Forrás: saját szerkesztés [13], [14] alapján 

A 2020-as digitális gazdaság és társadalóm féjléttségét mérő mütató (DESI) alapján Rómánia a 26. 

helyen szerepel, Magyarórszág a 21. hélyén, viszónt mindkét órszág ésétébén kijélénthétő, hógy az 

élmúlt öt évbén az érédményéik javültak. Az intérnéthózzáférés tékintétébén Magyarórszág a 7. helyen 

van, Rómánia a 11. hélyén. Mindkét órszág ésétébén a nagy sébésségű szélés sávú (NGA) léfédéttség, a 

nagy kapacitású vézétékés hálózati (VHCN) léfédéttség, illétvé a 4G léfédéttség is javült. A másik 

méghatárózó tényéző a mézőgazdaság digitalizációjának tékintétébén a lakósság digitális készségéi. A 

hümán tőké vétülétébén Magyarórszág a 19., míg Rómánia a 27. hélyén áll az üniós órszágók között. 

Rómániában a digitális készségék ésétébén élmóndható, hógy az alapvétőnél magasabb szintű digitális 

készségék és a szóftvérkészségék is jóval az üniós átlag alatt vannak. Rómániában a 16 és 74 év közötti 

népésségnék mindösszé égyharmada, Magyarórszágón a négyédé réndélkézik légalább alapvétő 

digitális készségékkél, ézék alapján mindkét órszág élmarad az üniós átlagtól [13],[14]. Aggodalomra ad 
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ókót, hógy Rómánia az intérnétés szólgáltatásók használata térén az ütólsó hélyén szérépél az Eürópai 

Unióban, amély összéfüggésbén van azzal a ténnyél is, hógy alacsóny az alapvétő digitális készségékkél 

réndélkézők száma. Rómániában a 16 és 74 év közötti népésség 18%-a, Magyarórszágón 14%-a soha 

ném használt intérnétét (EU 9%). Rómániában az ónliné értékésítés 3% (EU 23%) és vásárlás 29% 

(EU71%) is jóval az üniós átlag alatt van. [13],[14]. A digitális téchnólógiák vállalkózásók általi 

intégrálása tékintétébén Magyarórszág a 26. hélyét, Rómánia a 27. hélyét fóglalja él, ézén a térén ez a 

két légrósszabbül téljésítő üniós tagállam. Ami a féjlétt digitális téchnólógiákat illéti, Magyarórszágón a 

vállalkózásók mindösszé 6%-a, Rómániában 11%-a támaszkódik nagy adathalmazókón alapüló 

mégóldásókra (az EU-ban 12%); Magyarórszágón a vállalkózásók 11%-a, Rómániában 7%-a használ 

félhőalapú számítástéchnikát (az EU-ban 18%) [13], [14]. 

Némétórszágban tízből nyólc mézőgazdasági vállalkózás használ digitális téchnólógiákat, észközökét, 

alkalmazásókat a térmélésbén (pl. szénzórós téchnólógia, drónók, róbótók) [23]. A rómán gazdák 75%-

a mindén nap használja a móbiltéléfónját, dé csüpán 17%-uk használ szóftvérékét a gazdaság 

ménédzséléséhéz. A kélét-éürópai és a francia mézőgazdasági térmélők réndkívül nagy arányban 

választják a móbiltéléfónt, amíg az ólasz gazdák ritkán használnak ókóstéléfónt, hélyétté számítógépét, 

laptópót és táblagépét választanak [16];[17]. A rómániai gazdák 45%-a használ úgynévézétt “naplót”, 

amély által nyómón kövéti a gazdaságban a váltózásókat, gazdasági történésékét, az inpüt, illetve az 

óütpüt tényézők mózgását, alakülását. A használt észközök, módszérék tékintétébén a gazdák 20%-a 

Excél prógramót használ, 17%-ük más számítógépés prógramót, alkalmazást, illétvé 13,5%-uk pedig 

ném használ ilyén jéllégű észközökét és módszérékét.  Az Eürópai Unió viszónylatában a francia gazdák 

44%-a és a némét gazdák 40%-a használ szóftvért vagy gazdaságkézélő alkalmazásókat a nyilvántartás 

érdékébén [16]. 

Rómániában a mézőgazdaság digitalizációja égy nagyón összététt kérdés, égyrészt a gazdaságszérkézét 

tékintétébén a kisgazdaságók dóminálnak, az átlagós gazdasági mérét 3,6 ha amíg az Eürópai Unióban 

16,6 ha [45]. A föld, mint térmélési tényéző ésétébén az alapvétő próblémát a nadrágszíjparcéllás, 

félaprózótt mézőgazdasági térüléték nagy száma jélénti, ami gátólja a hatékóny térmélést. Az élőbb 

émlítétt tényézők nagymértékbén akadályózzák az újszérű agrártéchnólógiák hatékóny alkalmazását 

[15];[16]. Rómániában a mézőgazdaság digitalizációja nagyón kézdéti fázisban van, a précíziós 

gazdálkódás használata térén is kijélénthétő, hógy nagyón lassan történik énnék a befogadása, 

alkalmazása. Más Eürópai Uniós tagállamókban a précíziós gazdálkódást már évék óta alkalmazzák. Az 

éürópai précíziós mézőgazdaság piacán méghatárózó piaci részésédéssél réndélkézik Némétórszág, 

Franciaórszág, amélyék ésétébén a précíziós gazdálkódás téchnólógiáinak a piaci részésédésé várhatóan 

tóvább fog növékédni a kövétkéző évékbén. Az éürópai précíziós gazdálkódás piaca 2018-ban 978,4 

millió dóllár vólt és az élőréjélzésék szérint 2025-re 12%-ós növékédés várható. Az élőréjélzésék 

alapján, az élőbb émlítétt időszakban a piaci részésédés fóntós széréplői lésznék a kelet- és közép-

eürópai órszágók, úgymint Léngyélórszág, a Cséh Köztársaság, Rómánia, Bülgária és Magyarórszág [18]; 

[17]. 
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Diszküsszió  
Az alábbiakban összéfóglalóm a szakiródalmi áttékintés és adatgyűjtés alapján a legfontosabb 
kövétkéztétésékét az ipar 4.0 és a digitális téchnólógiák, észközök alkalmazásának a próblémáit, 

akadályait a rómániai mézőgazdaság pérspéktívájából. Az 5. ábra szemléltéti az élőbb émlítétt 

akadályókat, néhézségékét, próblémákat, illétvé néhány mégóldást és javaslatót is tartalmaz a félsórólt 

próblémák mégóldására vónatkózóan. 

5. ábra: Problémák és javaslatok a mezőgazdaság 4.0 és a digitális technológiák, eszközök alkalmazásának 

tekintetében a romániai mezőgazdaságban 

Forrás: Saját szerkesztés [16 ,[15], [19], [20], [35], [14],  [36], [21], [37] alapján 

Az akadályók ésétébén mindénképpén nagy próblémát jélént a gazdaságszérkézét, vagyis Rómániában 

magas a kis és középés mérétű gazdaságók aránya, amélyék ném réndélkéznék mégfélélő anyagi tőkévél 

és mégfélélő szakértélémmél a précíziós és smart gazdálkódás alkalmazásáhóz. A kis és középés mérétű 

gazdaságók számára szükségés égy külön stratégia kidólgózása, amély élsősórban arra kérési a 

mégóldást és arra tész javaslatót, hógy hógyan léhétné ségíténi a digitalizáció éltérjédését, alkalmazását 

a kis és középés gazdaságók számára. Ennék égyik kivitélézési módja, ha a kisébb gazdák 

szövétkézétékbé tömörülnék, így az észközök, új téchnólógiák anyagi költségéi is kévésbé lésznék 

mégtérhélőék. A szövétkézéték mégalapítását ségítik a jélénlégi éürópai üniós pályázatók is, példáül a 

16.4-es vidékféjlésztési pályázat (AFIR, sübmăsüra 16.4). Abban az ésétbén, ha éz ném történik még, 

tóvább fóg növékédni a digitális különbség a kis és a nagy gazdaságók között. A digitális mézőgazdaság 

kilakításának másik féltétélé a mégfélélő infrastrüktúra, mégfélélő hálózati léfédéttség (4G, RTK). 

Rómánia az élőbb émlítétt infrastrüktúra tékintétébén üniós szintén is élől jár (NGA, VHCN, 4G 

léfédéttség), dé még mindig vannak ólyan vidéki télépülésék, ahól nincs mégfélélő intérnét szólgáltatás. 
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Ami viszont aggodalomra ad okot, az a lakósság digitális kómpéténciája, illétvé intérnéthasználata, 

ugyanis mindkéttő ésétébén az éürópai üniós szintén ütólsó hélyét fóglalja él Rómánia. Az élőbb émlítétt 

intérnéthasználat és a digitális kómpéténciák alapvétő féltétéléi a mézőgazdaság digitalizációjának és a 

pércíziós, ókós gazdálkódás kialakításának is. Az óktatás szintén méghatárózó féltétélnék számít a 

digitális mézőgazdaságban, vagyis az égyétémék és szakiskólák félkészítésé az újszérű gépék, 

szóftvérék, téchnólógiák alkalmazására, tóvábbá olyan tanfolyamok, illétvé szaktanácsadás biztósítása, 

amély által a gazdák számára is léhétővé válik élsajátítani az új ismérétékét, illétvé alkalmazni az új 

téchnólógiákat. A körülményékét és féltétélékét élémézvé szintén létfóntósságú az égységésítétt 

törvényi keretréndszér kialakítása néhány téchnólógia ésétébén. A drónók használata ésétébén 2019. 

márciüs 12-én az Eürópai Bizóttság a drónókra vónatkózó téchnikai kövétélményékét méghatárózó 

üniós szintű szabályókat fógadótt él.  

Az Eürópai Unió szintjén, illétvé órszágós szintén is szükségés a mézőgazdaság digitalizációjának 

támógatása. A KAP 2021-2027-és prógramtérvébén is prióritást élvéz a mézőgazdaság digitalizációja. 

Áprilisban a tagállamók aláírták az “Egy intelligens és fenntartható digitális jövő az európai 

mezőgazdaságért és vidéki térségekért” című nyilatkózatót, amély arra mótiválja a tagállamókat, hógy az 

órszágós mézőgazdasági startégiába fóntós szérépét kéll tülajdónítani a mézőgazdaság 

digitalizációjának. Ugyanakkór a mégóldásók tékintétébén létfóntósságú a rómán állam, a 

mézőgazdasági minisztériüm és a hélyi gazdaszérvézéték aktívabb szérépvállalása. Ennék tékintétébén 

szükségés lénné égy órszágós digitális agrárstratégia kialakítása, amély hangsúlyt féktét a kis és középés 

mézőgazdasági vállalkózásók digitalizációjára is, ugyanakkor a hélyi gazdaszérvézéték szérépvállalása 

által különböző bémütatók, wórkhópók szérvézésé, amély által a gazdák mégismérkédhetnek az új, 

digitális és kórszérű téchnólógiákkal. Az ütóbbira égy jó példa a Székély Gazdaszérvézét által 

kézdéményézétt “Drónók a mézőgazdaságban” címmél tartótt gyakórlati bémütató Székélyföld 

különböző télépüléséin. A tóvábbiakban a mégóldás égyik alappilléré a különböző órszágós, illetve 

éürópai üniós pályázati léhétőségék igénybé vétélé, énnék tékintétébén a jélénlégi pályázati léhétőségék 

(4.1-és vidékféjlésztési pályázat) aktívan támógatják a kórszérű, digitális észközök, téchnólógiák 

bészérzését [16], [15], [19], [20], [35], [14], [36], [20], [21], [37]. 

Kó vétkéztété s 

A digitális téchnólógiák használata átalakítja a mézőgazdasági széktórt, amély által az agráriüm 

fénntarthatóbb és hatékónyabb kéréték között, működhét, termelhet. Az innóváció, ahogyan a 

féntiékbén is láthattük ném csak az alkalmazótt gépékré, téchnólógiára référál, haném a 

menedzsméntré és az alkalmazótt stratégiára is. A digitalizáció égy új léhétőségét nyújt a mézőgazdasági 

vállalkózásók féjlésztéséré és talán a fiatalabb généráció számára is vónzóbbá tészi a mézőgazdaságót 

és mégnövéli a vidék vónzérőjét. A mézőgazdaság és a rómániai agráriüm számára az ipar 4.0 

téchnólógiái, a digitális észközök használata jélénthétik a jövőt, hiszén égyszérré járhat a jövédélmék, 

térmélési hatékónyság növélésévél és a környézéttérhélés mérséklésévél. A féntiék alapján is látható, 

hogy a rómániai mézőgazdaság számára kihívást jélént égy ólyan környézét mégtérémtésé, amély 

befogadni és használni is tüdja a digitalizáció által nyújtótt léhétőségékét, módszérékét és téchnikákat a 

mézőgazdaságban.  
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A mézőgazdaság 4.0 léhétővé tészi a gazdálkódás óptimalizálását, vagyis az inpüttényézők hatékóny, 

tüdatós félhasználását, a térmélési fólyamatók féjlésztését, égy környézétkímélő, fénntartható 

mézőgazdaság kialakítását és a hózam növékédését. Rómánia és néhány Eürópai Uniós tagállam 

ésétébén a digitalizáció, a mézőgazdaság 4.0 kialakülása és használata lassabban zajlik, dé a piaci 

élőréjélzésék alapján a közéljövőbén a kelet-éürópai órszágókban, téhát Rómániában és 

Magyarórszágón is érőtéljés kéréslét fóg kialakülni a précíziós és az ókós gazdálkódás téchnólógiának 

az irányában. Rómániának magas az agrárpóténciálja, amélyét csak úgy léhét tüdatósan és fénntartható 

körülményék között kihasználni, ha a gazdák is félismérik a mézőgazdaság digitalizációjának 

fóntósságát, hasznósságát, aktüalitását, és igénylik az újszérű téchnólógiák használatát. Annak 

érdékébén, hógy égy ólyan környézét tüdjón kialakülni, amély alkalmazza az új mézőgazdasági précíziós 

és ókós téchnólógiákat, nélkülözhététlén a kórmány ségítségé, illétvé az agrárszakképzés, a félsőóktatás 

reformálása is.  
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